

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

SE PUBLICA EN LA CIUDAD DE MURCIA... 15 céntimos

Prosigue la campaña

La Prensa derechista prosigue su labor belicosa en favor de la nueva aventura marroquí.

Tenemos la satisfacción de recoger el latido del pueblo que en todas partes se manifiesta hostil a esas desatentadas alocuciones...

Quiéren que continúen las estepas nacionales incultas y sedientas, improductivas, oliendo a hambre y miseria.

Quieren que continúen las estepas nacionales incultas y sedientas, improductivas, oliendo a hambre y miseria.

Un ejemplo solamente pudiera convencer a esos elementos que queriendo ir en favor de la nación, van contra España de una manera inconsciente o premeditada.

En la región murciana tenemos el proyecto de un pantano importantísimo; ya se ha demostrado con números expresivos y elocuentes que al Estado costaría ese pantano lo que le cuesta dos días la guerra en África.

Un pantano redimiría de la sed a la base naval de Cartagena y a su población civil; redimiría a Murcia y a la infinidad de pueblos comarcanos; convertiría en tierras de regadío inmensas extensiones de campo que producirían millones de millones a los pocos años; pero ese pantano no se hace, porque el dinero se emplea en una guerra impopular, en unas operaciones fracasadas, en una empresa que maldice el pueblo español con todas las fuerzas de su alma.

¿Y aún se quiere mantener la ficción del patriotismo? Aún se piensa anular la acción redentora de las obras de fomento del país para satisfacer las ambiciones de unos cuantos? Aún se pretende que sigan esos millones que pertenecen a los pantanos, canales, carreteras y ferrocarriles, sirviendo de engrandecimiento a unos cuantos que adquieren propiedades, que edifican palacios, que gastan automóviles y que dilapidan la hacienda española de una manera escandalosa.

Eso no; como decíamos ayer, para hablar de ese modo es preciso que antes se renueve todo; que vengan hombres nuevos con nuevos procedimientos; que se entierre con muchos metros de tierra o que se encadene con pocos metros de cadena la inmoralidad, la cobardía, la ineptitud, la falta de patriotismo que ha acarreado tanta catástrofe.

mientras no se extingan los últimos gemidos de la tragedia

mientras no se acabe de enterrar los cadáveres de los campos africanos, no hay derecho a hablar de venganza, de desquite, de represalias; porque el pueblo que está ya harto de todo, se ríe al escuchar esos ecos de patriotería gírrulos, al leer esos párrafos que parecen copiados de los trozos escoyidos de la literatura clásica y escritos para los supuestos habitantes de Marte.

La opinión se ha pronunciado en contra de esos conatos aventureros y de tal modo, que si se persiste en provocar el plebiscito, éste tendrá una realidad desagradable y acaso funesta para la tranquilidad de la nación.

Ese de pedir más sangre todavía a un pueblo famélico, hambriento, flagelado horriblemente por los de allí y por los de acá, es un sarcasmo que puede costar muy caro a los que se han inventado ese juego patriotero, a costa de la sangre de los demás y del dinero de todo el país.

Pidamos que la tierra produzca lo que debe producir; pidamos que esos millones que cruzan los mares para no volver más se queden en las estepas españolas, seguros de que éstas, más generosas que los campos africanos, devolverán al Estado el mil por uno de lo que entierre en sus entrañas que tienen más fecundidad y más nobleza ocultas que todos los países de conquista juntos.

Este es el patriotismo, esto es lo humanitario, esto es lo serio y lo noble.

¡¡Venganza!!

Andan los gañanes que conducen en «corden» el esquilmo de nuestro amodorrado cuerpo nacional, para lanzarlas a nuevas afrentas y nuevas derrotas en Marruecos. Es preciso según ellos, como buenos patriotas ir contra los autores de nuestro deshonor y nuestra desgracia, contra los enemigos de la patria. ¿Pero cuáles son éstos y donde están? Los enemigos interiores son los menos, los internos los más. Queremos tomar venganza de los rifeños por haberse portado como tales, después de todo lo sucedido, es como si un parálítico quisiera achacar su vencimiento en cualquier lucha a su enemigo, en vez de reconocer que sus lacras y miserias orgánicas la causa de su desgracia.

El patriotismo en España, como dice en su admirable estudio sobre «La crisis del Patriotismo» nuestro inolvidable Bágüena, es unilateral, es decir de dentro a fuera, pero no existe el reflexivo, es decir acción patriótica que recaiga sobre nosotros mismos. Y es por esta modalidad del smot patrio, tan ausente en nosotros siempre, por la que deben orientarse las ansias de venganza. ¡¡Venganza!! si, pero para los que han derrochado y malversado el dinero de la nación, para los que han permitido con su desorganización y tontuna todas las vergüenzas nacionales, para los que no hay hecho en un puñado de años lo que podían y debían para educar al español y mejorarlo materialmente, para los que man tienen la farsa de la organización de un Estado, sin Universidades verdad, sin escuelas verdad, sin ejército verdad, sin ningún organismo verdad, y luego quieren que estos organismos falsos, de los que no existe sino la apariencia de forma, cumplan como aptos, cuando, en el seno de ellos

han infiltrado la ineptitud y la enoficacia. ¡¡Venganza!! si, pero para los responsables de estos daños. Seamos alguna vez patriotas reflexivos en el sentido que antes decía, y si no pudiéramos hacer la justicia que fuera el término de la venganza, desprecie mos y maldigamos desde el fondo de nuestro espíritu, allí en donde existió el substratum de lo consciente, en donde arraigan las ideas que nos acompañan en la peregrinación por la vida, ideas lo eternas que nosotros, a los causantes de todas nuestras desdichas, a los amigos del empresario Marquet, a los del palacio del hielo y la timba nacional, a los que cuando caía la carne de nuestros hermanos en Marruecos, acribillada a balazos y con los estigmas del deshonor, como consecuencia de la desorganización, la ineptitud y el cinismo reinantes en la nación, le aplicaban el calificativo despreciable de carne de gallina.

DE MORENO.

Murcia 7-2-23.

COLEGIO MEDICO

Sección científica

En plazo breve honrará la tribuna de nuestro Colegio los doctores Emilio Sánchez Parra, Alfonso Paredón, Manuel Carrascosa y Fernando Crespo, con las tesis a continuación que en época oportuna se suscribirán.

El turno regular hasta aquí seguido ha tenido que suspenderse por traslado de local y por desmoroso presupuesto, dada la intensidad del trabajo realizado en espacio de tiempo relativamente muy corto.

La celebrada conferencia, última de la primera serie, deja grata recordación. El tema tan importante para Murcia—porque entre su mortalidad es frecuente la fiebre de Malta—ha dado ocasión al Doctor Gullamón para demostrarnos una vez más sus sólidas científicas y amor a la tierra que le vio nacer.

Con corrección de estilo y sólida argumentación ha desarrollado su tesis, cuya finalidad ha tenido orientación provechosa, esto es, una vitalidad práctica muy laudable.

Ha intervenido en la controversia los doctores Ladrón de Guevara, Giner, Gallego, Villalba (don José) y Pérez Mateos, que con sus atinadas consideraciones han intensificado el mayor interés característico de estos actos simpáticos y benéficos. La Sección Científica está muy

complecida, por apresiar realizadas en esta primera intención, las intenciones que se perseguían con profusa preservación, pues se constituyó pública y solemnemente, con carácter de fuerza viva, una asociación encaminada al fomento de la cultura médica, ofreciendo a la doliente humanidad fibras de nuevas espigas deontológicas, frutos de nuevos imponderables servicios.

Y como nota de extraordinaria significación, que abunda en afirmaciones de nuestras convicciones, hemos de consignar la reprensión que estas versátiles van produciendo.

Atraídos por la importancia social del tema, han bozado el acto el alcalde interino de esta capital señor Meza y el inspector de Sanidad señor Villalba, cuya presencia ha sido valorada en haber de su merecimiento, que todos los hemos aplaudido muy efusivamente.

El alcalde señor Meza ocupó la presidencia del acto, haciendo al final el resumen del mismo y patentando sus propósitos de recoger las iniciativas vertidas y llevarlas a la práctica.

LA SECCION

Nuevo juez

Con brillante puntuación en el último ejercicio de las oposiciones que se están celebrando en Madrid, ha ingresado en la carrera judicial, nuestro buen amigo el joven abogado don Gerónimo García Germán.

Nuestra enhorabuena.

Sobre un suceso

Ayer dimos cuenta de un lamentable suceso, con el título de «Un hombre muerto por un moto», sobre cuyos hechos nos informaron equivocadamente.

El desgraciado Blas Ballester Hernández, que fué víctima de un atropello que le costó la vida, en la calle de la Sociedad, no fué atropellado por ninguna «moto» sino por un carro, cuya bestia sufrió un espanto.

La intervención de la motocicleta fué, por el contrario, altamente humanitaria, ya que la ocupaba su dueño don Francisco Asensio, que al pasar por dicha calle y ver que un hombre había caído herido gravísimo, se apresuró a acudir en su socorro, llevando al desgraciado Ballester al hospital en su «moto».

Con mucho gusto hacemos esta rectificación en honor a la verdad y en elogio del señor Asensio, que hizo tan caritativo servicio.

DE ACTUALIDAD

Comentario

Como decíamos, caso de las responsabilidades en contra; es hoy y en el campo político lo central y el centro de la concentración gubernamental. Arrebatada la excentricidad romancista. Por eso, arribamos al Gobierno—o siquiera al Gabinete—y para ello los sedientos liberales después de la escapada—esparcidos más bien—de los idóneos. Todo otro problema es de pagote justo al pleito de justicia. Y son él va claro; el del abandono o proscripción de la empresa conquistadora imperialista, de Marruecos. Lo que, aunque otra cosa simulen, quieren apagar lo de las responsabilidades, ahogar en argucias procesales, es porque quieren que la conquista se corone y cierre; y de otro lado, los que de varias maneras que las responsabilidades se cumplan y se les aplique la sanción que es ello imposible sino a la paz inmediata en el Rif. Toma de la costa de Alhucemas, ya como castigo a los moros, ya como desquite de lo de Annual—la sangría—ya como preada del momento del protectorado de España sobre el resto del reino de do no sea a su pesar, esto está redondo. ¿Será la responsabilidad del general de Julio de 1921 y meses siguientes hasta hoy. O lo uno o lo otro.

¿Y más para enseñar el otro? ¡Bah, el Gobierno hará las elecciones—si las hace éste—sin más y sin ensañ, elecciones de partidos y nada más... otro asco! Ya se calcula quién llevará cuántos. Menudorra y se asco. Pero aún así la cosa va, en lo raudito que corre la historia, para largo. Y la cosa aprieta. Aquellos muy prestigio y aun honra más pa deca con esta suspensión—y no sea que la opinión señale como principales responsables—presentes—aprietan. Les urge el desahogo. Lo de hecho sería decretar los procesos pendientes de los que la opinión presu re responsabilidades, militares y políticas. ¿Que decretario no es legal! ¡Bah, vengamos! En este caso proce ar por decreto sería gobernar en justicia. Dejados de los fueros del Senado.

La actuación de este Gobierno pa sea habilidad china. Los chinos decían que no se debe hacer hoy lo que se puede dejar para mañana. Y aquí se decía: O hacer o quitar el bazo. Pero estos liberales de las responsabilidades, y de la reforma constitucional—que son una sola y misma cosa—ni hierren en Marruecos ni quitan el bazo de la empresa colonial a un dicado no ser aquello colonia.

Ha esto, como en todo, sesgado de diestra a izquierda sin atreverse a tomar camino por derecho. ¡Ay, señor, señor, qué peligroso es bario ventear la nave del Estado! Guando menos se espera viene el chupuzo y aco el naufragio. Y no suele haber Ruben siempre en estas regatas políticas y diplomáticas y guerreras y coloniales. O los competidores cruzan su timón a tiempo.

Y ahora diga, señor, palabras de un soberano de antaño: «Hay que ser más grandes que nosotros». En sabiduría y política hacer lo que el destino ordena e ir donde la marcha irresistible de los sucesos nos conduce. En estas cosas hacen expreso a V. M. mi sima toda esfera.

¡A qué majestad se le decía esto! Al zar Alejandro y a Rusia, el 2 de febrero de 1808. ¡Y qué se lo decía! Otra majestad y más verdadera, la del Hombre del Destino, Napoleón el Grande. «Hacer lo que el destino ordena» era para Napoleón hacer la guerra, pero puede ser hacer la paz. Y una paz puede ser guerra; y guerra en el exterior, fuera, puede ser paz en el interior. «Puede» ser civil. Y hay que «puede» ser guerra. Queremos decirle, señor, que hay que apesuhar con la crítica de la irresponsabilidad. O sea que tiene que responder, el irresponsable. Responder y no contestar tan sólo. Y no ayuda el irlo dejando. Cuando estas mejor para todos. Porque eso que suele llamarse ganar tiempo suele ser, señor, perderlo. No siempre olvida el pueblo. Además de que los tragos amargos hay que pasarlos pronto. Y cada más airoso que el irse a tiempo.

Convergamos, señor, en que caque lo de Marruecos ha salido muy mal y sea que ya no tiene compenetración. «Aquello» es lo de antaño, lo de

a julio de 1921; «aquello» es el «nuevo juvenil del desquite de lo de 1898 [La fatididad, señor, la fatididad] Porque éste es que es fatididad! La fatididad de haber alimentado tan ensueño, de haberse educado en él. Y ahora, hoy, hay que ir adonde la marcha irresistible de los sucesos nos arrastra. Que también Napoleón fué a Waterloo y día eludirlo.

Pero Waterloo, entádate bien, no está aquí y en este caso en Marruecos, sino que está en España. Hay que ir a Waterloo, señor, hay que ir a la crisis suprema. Crisis es ensañamiento. Hay que responder. Y para responder hay que suspender toda acción de conquista, de desquite, de castigo en Marruecos. No sabe ya aprender en el cheque de que el cargar las responsabilidades todas, la suprema responsabilidad sobre todo, podría en peligro la empresa bélica. Eso fué el sofisma de Olvera al dictar aquella real orden—real, ¿eh?—para que el señor Pizarro se retirara en sus infortunios ante el general Bermejo. ¿Qué se acordaría a la obra de la justicia, empujando a la obra de la guerra, pero era que de hecho se buscaba que la empresa guerrera ahogara la justicia. Y acaso toda la guerra se ha hecho fuera para no hacer justicia dentro, para exteriorizar la obra de la civilidad en casa.

Si, sí; el fin de la cruzada del Rif, la renuncia a la conquista de la morería vecina, es la derrota del soldado rifeño; pero este soldado rifeño era y es la consumación de España. Hay que despertarse, pues. Y si se es espíritu hay que libertarla a España de ensueños.

MIGUEL DE UNAMUNO

CARTAGENA

Una buena corrida de toros. Un grupo de aficionados admiradores del valiente matador de toros Antonio Marqués, están organizando una buena corrida de toros que tendrá lugar en esta plaza el primer domingo de Marzo. Con Marqués, alternará otro matador de fama.

Asociación de Cultura Musical. El delegado en Cartagena de esta Asociación nos ruega que hagamos público que, vancidos los obtienen que obligaron a dicha entidad a organizar sus conciertos en el Casino, a partir del próximo, que tendrá lugar pasados los días de Carnaval, seguirán celebrándose en el teatro Principal, en domingo por la mañana o día laborable por tarde o noche. Teatro circo.

Continúa Luis Llano en el teatro circo, con una abogación que el sargento Vassallo, pues casi todas las noches está en familia.

Esto es lamentable, pues la compañía forma un conjunto bueno y las obras que posee también merecen que el público corresponda.

Para esta noche se anuncia el beneficio de la primera actriz María Benquer y el viernes despedida de la compañía con la comedia «La mi hombre», beneficio de Luis Llano. Para después de Carnaval se anuncia una compañía acrobática y enmarcadas seguros de que tendrá buen éxito de taquilla.

Que así sea.—7 Febrero.

Consejo de ministros

Por teléfono. Madrid 7, a las 6 h. El viernes o el sábado próximo, se celebrará Consejo de ministros.

Una princesa reconocida por los republicanos y negada por los monárquicos. Madrid 7.

Lisboa.—La millonaria americana viuda del infante don Alfonso y tía del ex Rey don Manuel, duquesa de Oporto, encontrárase en Portugal.

Los manáquicos se han negado a recibirle como princesa de Portugal; pero los republicanos y el Gobierno la han tratado con toda clase de consideraciones.

Después de una conferencia con el ministro de Hacienda, la duquesa de Oporto declaró que la serán devueltos los objetos de valor que pertenecían al fallecido infante, abandonados en 1810 en el palacio de Lisboa.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Carmen López Fernández Viuda de D. Francisco Pérez que falleció el 9 de Febrero de 1922 R. I. P. Por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana 9, a las nueve, un solemne funeral, oficiándose un reposo a la terminación en la rectoral de Santa Catalina. Sus sentidos hijos, doña Josefa, don Manuel, don Francisco y doña Encarnación Pérez López; hijos políticos, don J. Amorós Caro y don Santiago García, del Comercio de esta plaza, doña Luisa Scarín, doña Isabel Hernández y doña Carmen Iniesta; nietos y demás familia, Ruegan a sus amistades una oración por el alma de la finada y asistan a estos sufragios, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud. Murcia 8 de Febrero de 1923.

EL SALUDO

Cada época tiene su fórmula para saludar. Luis XIV, tiene un saludo; Napoleón, otro; el segundo Imperio, otro; el romanticismo, otro... Esto lo aprendemos en los Museos viendo cuadros, pues los pintores han gustado en los retratos de sorprender reversiones.

Ahora el saludo en la mujer es alargar el brazo, demostrando, más bien que gracia, agilidad y fuerza. Y en el hombre, juntar los talones, doblar levemente el capizaso y, un poco más el cuello.

Claro está que aún quedan reverencias de corte; pero de esto no saben sino los palatinos, y esos criados de los reyes, cuyo oficio consiste en aficionar a los visitantes que entran por vez primera en Palacio, y que no saben lo que hay que hacer.

Quedamos, pues, en que el saludo contemporáneo es un saludo vulgar, que se aprende en una primera lección; un saludo igualitario, como el de los señores, que al día siguiente de llegar al cuartel, desde el púlpito más asirivillado, les ponen unos guantes verdes—no recuerdo si en estos cambios de uniformes aún subsisten los guantes verdes—y ya se saluda al general. Pero yo pienso que el saludo debe ser otra cosa: quizá, el saludo más pronunciado de nuestra personalidad.

La tolerancia que las mujeres de urbanidad enseñan al improvisar, que tiene contornos de comer en la escuela y de limpiar las labias con la mano, a manejar el tenedor y a usar la servilleta; pero buscar una fórmula general de saludo es dar un golpe de muerte a la elegancia. En los pueblos aún encontramos saludos espontáneos, de un ritmo gracioso, en los que todos los movimientos del cuerpo corresponden a un matiz de expresión; más en la ciudad se ha perdido la espontaneidad del saludo, y los elegantes se estrechan la mano y se sonríen, como seleccionados en una escuela de reclusos.

En el embargo, algunas, espíritus selectos, sobre los que pesa una larga tradición de elegancia, aún no han perdido su personalidad en el saludo, y cuando nos encuentran nos descubren un poco de su secreto, el secreto que todos los hombres llevamos dentro, en su saludo, y cuando se facilitan ante la mano de una mujer, lo hacen con cierta erudición caballeresca. Ante uno de estos saludos, las mujeres jóvenes en el sport se sienten un poco cohibidas, como avergonzadas.

Todas estas reflexiones vienen a que esta mañana he visto un caso, solamente una mano, saliendo por la ventanilla de un coche, en un saludo admirable, de otra época; un saludo un poco asirivillado, pero que suspendió a la élite de admiración, dejando, después, tras el rodar del coche, una estela inefable, como la que dejan los barcos en el mar.

FRANCISCO DE COSSIO.

Vida religiosa

BANTORAL
Día 3 de Febrero de 1923.
Jueves.—San Dionisio.—San Emilito no.—San Sebastián.—San Juan de Mata.
Luz.—Cuarto rogatorio en Escripio, a las 9 y 16 m. de la mañana.

La Mis y Oficio divino con San Juan de Mata, confesor, con color doble y color blanco.

Mes de Febrero
Este mes consta de 28 días y está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.
El toque de Oraciones por la tarde a las seis.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Velos y Almohadón.
No de cenar, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

No rezar, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 3 de Febrero de 1923.—Estará Velos y Almohadón en la Iglesia de San Juan Bautista.

El día 9 en Capuchinas.
Una Reparadora.—Por la mañana a las siete se descubren con Misa rezada y se rezan por la tarde a las cinco con Bendición.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Visperas y Completas, Matines y Laudos.
En Santa Clara.—Novena solemne a Nuestra Señora de Lourdes, por la mañana en la Misa de ocho y por la tarde al toque de oraciones, predicando en los días 6, 7 y 8 don Pedro G. García.

Wisas hijas parroquiales

Horario de Misa de hora fija los domingos y días festivos en esta Iglesia parroquial de San Bartolomé:

A las siete, por la Asociación Josefina, los demás días a las ocho; a las nueve, conventual; a las diez, por la fundación de Borja, los demás días a las ocho y media; a las once, por intención particular; a las once y media, en sufragio de los difuntos de los señores Sarvet; a las doce, por la Cofradía del Santísimo y Animas.—A. M. D. G.

Los Siete Domingos de San José.
La devoción de los Siete Domingos de San José, tiene lugar como verá el lector, solamente el domingo; y en los días feriados no tiene entrada.

NOTICIAS

Esta mañana a las nueve, ha empezado el primer ejercicio de oposición para los trece curatos vacantes en la Diócesis de Cartagena, siendo el número de opositores ciento cincuenta y ocho.

Mañana continuará a la misma hora el segundo y último ejercicio.
Desearnos a los señores sus éxitos mucha suerte en su elección.

Dispepsia
En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir, digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, combatir la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáz de...

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña la señora doña Pila Ballesteros, esposa de nuestro amigo don José Carpio, del comercio de Espinardo.

Reciban los padres y abuelos de la recién nacida nuestra enhorabuena.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS
Interés anual 4 por 100.

Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En la edición de esta mañana dábamos como herido en riña, según los informes que nos facilitaron, el joven Diego Alemán Martínez.
A instancias del padre del herido rectificamos la noticia, en el sentido de que el mencionado joven fue maltratado por un guardia municipal el cual le produjo la herida que padece.

UN ROBO

Ayer mañana se cometió un robo en la casa de la vecina de Cehégui, Dolores González Durán.

El ladrón, según las averiguaciones de la guardia civil, penetró en el mencionado domicilio aprovechando un descuido de su dueña y con una barrena saltó la cerradura de un arca donde guardaba 215 pesetas que se llevó.

Por el hallazgo de la barrena se vino en conocimiento que el ladrón es un individuo apodado «El torero», al cual le fué vendida la barrena por el ferretero del pueblo hace unos cuantos días.

El mencionado individuo se confesó autor del robo, siendo detenido y puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Diputación provincial

Comisión mixta

El capitán general de Valencia leterea copia de todos los acuerdos adoptados con referencia a Miguel Azorín Palao.

El regimiento de infantería de Vizcaya, remite expediente de excepción de Antonio Vela Pardo.

La Alcaldía de Lorca interesa se den las órdenes oportunas para el licenciamiento de Pedro Masagosa López, por haber sido exceptuado para el servicio de las armas.

El consual de España en Marsella remite para elevación al ministro de la Gobernación, la instancia de Bartolomé Gómez Hernández.

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 8 del actual:

Sección primera.—Juicios orales. Una causa del Juzgado de la Catedral, por disparos, contra Lucas Hernández.

Letrado, señor Alázar; procurador, señor Trigueros. Otra del mismo Juzgado, por hurto, contra Manuel Martínez Gambia.

Letrado, señor Molá; procurador, señor Salvat.

Sección segunda.—No hay señalamientos en esta Sección.

En la Comisaría al individuo Francisco López Hernández, el que promovió un fuerte escándalo en el Teatro Circo.

Se le ha impuesto una multa por el gobernador.

Caracteristas detenidos
En Benisján han sido detenidos por la policía los caracteristas Juan Miguel Muelas y José Molina Arocas, los cuales cometieron actos ismorales y blasfemos en la vía pública.

Quedaron detenidos en la Comisaría, habiendo sido pasaportados a sus respectivas provincias por el señor Cuadrupani.

Hallazgo de un cadáver

Ayer mañana fué encontrado por la guardia civil del Estracho de San Ginés, término de Cartagena, el cadáver de un hombre.

Inmediatamente fué avisado el juzgado el cual procedió a su identificación.

El cadáver se hallaba sobre la mina denominada «El Cabaño» y resultó ser el de Pedro Sánchez Arroyo, de 60 años de edad.

El juzgado instruyó las diligencias oportunas a fin de averiguar las causas que motivaron la muerte del desventurado anciano, aunque se supone que fué casual.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones en los Juzgados municipales: Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 3. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 5. Defunciones, 7. Matrimonios, 1.

Instrucción pública

De la Sección

A la Dirección general de primera enseñanza se remiten las instancias solicitando tomar parte en el concurso general de traslado, de los señores maestros don Francisco García Tornel, don Gabriel Moreno don Fermín Pozo, don Isabel Micaela, don Ledisla Jareño, don José María Fuentes, don Francisco Martínez, don Antonio Fener, don Esteban Gó...

LO MEJOR DE LO MEJOR

POR LABAÑAGA.- HABANA MURATTI

Delitoso : : : : : Exquisitos cigarrillos : : : :
: : : : : cigarrillos :
Mercancía fresca recién llegada

Pidanse en todas las expenditorias

Agente: LUIS AVENEL.—Apartado 803.—MADRID.

CONTRATISTAS, MAESTROS DE OBRAS !!

LLEGO EL CEMENTO SANSON

En Murcia, Pintor Villasis numero 26.

DEPOSITOS: En Mala, Avenida de Peres.

El mejor auxiliar de la construcción.—El más económico

REPRESENTANTE: ARTURO TORRECILLA. — MURCIA.— Teléfono 509.

Banco Central

CAPITAL: 200,000,000 de ptas.

Casa Matriz, MADRID.—Alcalá núm. 31

Albacete, Almorat, Andujar, Arzuaga, Avila, Barcelona, Ciudad Real, Córdoba, Lorca, Lucena, Málaga, MURCIA, Mora de Ebro, Peñaranda de Braconate, Puzos, Genal, Tabarnero de la Reina, Toledo y Villacañas.

BANCOS Y BANQUEROS ASOCIADOS
Crédito de la Unión Minera, Bilbao; Crédito Navarro, Pamplona; Banco Guipuzcoano, San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Casa Tallana, Valladolid; Banco de Crédito, Zaragoza; Banco de Victoria, Victoria y Brea; Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, Granada.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de crédito.—Compra-venta de valores.—Cobro y descuento de letras y supuestos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Giro y cartas de crédito.—Seguros de cambios.—Depósitos de valores libres de todo gasto para los corrientistas y, en general, toda clase de operaciones de Banco.

CAJAS DE ALQUILER

Caja de Ahorros.—Ra libretas hasta 10,000 pesetas. Interés de 4 por 100 anual.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ESTUDIANTES DE LA GARGANTA
DE LAZAROIDOS DE PEREZ HATEOS
CLINICA EXCLUSIVA PARA ESTUDIANTES DE LA VENEREO Y SIFILIS DE J. GERMINEZ
ESPECIALISTA EN PRITICIA Y MURCIA

mes, don Eleazar Huertas y don Enrique Barceló.

Don Salvador Gómez comunicó haber cesado en su cargo de maestro interino de la escuela nacional de niños de Corvera (Murcia).

Don Eduardo Martínez Saura ha tomado posesión con fecha 4 del actual del cargo de maestro en propiedad de la escuela de niños de Corvera.

Un acto de salvajismo

La guardia civil del puesto de Cuesta Blanca ha detenido a Juan Pérez Ardil, de 18 años de edad, el cual en compañía de otro joven llamado Gregorio Solano Gómez, de 17 años de edad, intentaron probar sus fuerzas con Antonio Madrid, de 15 años de edad.

Como se resistiera a verificar el acto que los mencionados individuos se proponían realizar, el Juan le empujó cuando estaba en la cima del monte, rodando por ella unos 30 metros, salvándose de una muerte segura, gracias a unas plantas a las que se asió fuertemente.

Por efecto del sobresalto el Antonio se encuentra enfermo.

Comisión provincial de la Cruz Roja

Policlínica Reina Victoria, San Nicolás 38

Consultas públicas para mañana jueves:

Enfermedades del estómago, doctor Ginier, de nueve a diez. Enfermedades nerviosas y mentales, doctor don Miguel Angel Cremas, de doce a una.

Enfermedades de la boca, doctor don Antonio Pascual Murcia, de tres a cuatro. Enfermedades de la piel venéreo y sifilis, doctor don Enrique Fernán dez Crespo, de cinco a seis.

Medicina general, doctor don Emilio Sánchez García, de seis a siete.

Consultas públicas para el sábado.

Enfermedades de los niños, doctor don Emilio Sánchez García, de nueve a diez.

Enfermedades del pecho, doctor Martínez Ladrón de Guevara, de diez a once.

Medicina general, doctor don Mariano Abril, de doce a una. Cirugía general, doctor don Jesús Quesada, de tres a cuatro.

Enfermedades de la piel venéreo y sifilis, doctor don Laureano Albals de García, de tres a cuatro.

Enfermedades de los niños, doctor Gallejo, de cuatro a cinco.

Enfermedades del corazón y pulmones, doctor don Antonio Amorós, de cinco a seis.

Enfermedades de la matriz, doctor Martínez Zamora, de seis a siete.

Enfermedades de la piel venéreo y sifilis, doctor don Alfonso Palazón, de seis a siete.

La nariz de Richume

Fue por causa de su nariz por lo que Antonio Richume, sufrió las amarguras de la vida desde los primeros años de su infancia. Su nariz ocupaba puesto desmesurado en su rostro, naturalmente menudo y de trazos delgados.

Se parecía a la nariz de Sebastián Néstor, pero mucho más larga aún: su color sonrosado subido agrandaba la fealdad de aquel desmenguado órgano. Antonio era desde niño por exceso de apoplejía nasal. Nadie pasaba a su lado que no se apresuraba inmediatamente a deformarla y a risa o a burla le acompañaban por todas partes.

En la escuela sólo a fuerza de bofetadas, acallaba las burlas; en su juventud, las muchachas le hacían la cruz como al diablo y ninguna podía mostrarse seria ante tamaña trompa.

El bello sexo terminó por aislarle completamente y Antonio vivió solitario en una decepción grande. Yaciente en toda ocasión, con una musculatura de atleta y un estómago evidenciable, generoso y servicial, de espíritu vivo, ojos grandes, llenos de fuego de la vida, reunía precisamente las circunstancias que, agrada a las mujeres y hubiera sabido aprovecharlas al su monumento nasal no precediese a su figura impidiendo toda tentativa de expresión femenina.

Una joven muchacha sintió un día alguna inclinación hacia él. Fue que Antonio sintió conmovido a una joven que en su presencia se agredió a la muchacha. Era fría y terca, con el tiste de la aurora y los ojos del color del Ródano. Esta hubiera querido amar a Antonio, había para ella un enorme esfuerzo, pero al acercarse a él, sus ojos se apartaban horrorizados ante la contemplación de la fealdad nasal, haciendo que le frías y amorosa mirara en sus labios sin llegar a pronunciársela.

Transcurre un año y nos encontramos que la vieja humanidad europea pesa de la vida civilizada a la de salvaje. Antonio, debe partir a las filas de los combatientes. Los contentos, porque como luchador no dejaba más carnes que los de la bella vida. Fue a despedirse y como un gamo de se atrevió a decirle:

—Partiré feliz si voy seguro de que no habrás de casaros antes del día de la guerra.

La joven sintió por el varigudo una piedad humana; lo quería como si fuese un hermano.

—No me casaré... os lo prometo.

Antonio sabía que la muchacha era leal y partió para la guerra lleno de valor.

Fue cabo, luego sargento, siete veces en la orden del día y afortunó su pecho la paz de guerra. Nada alteraba su valentía. Los días húmedos, las noches de hielo, las horas ardientes de la estación no hacían más que brillantar su resistencia y robustecer su salud.

Allí en el sitio, cerca de Nuestra Señora de los Angeles, le bello joven sentía como su corazón latía violentamente al leer las cartas del valiente soldado a quien acompañaba con aquel Gyano que una tarde habiéndose visto en el teatro viendo a todos sus enemigos. Pero el amor no se baba de vencer.

Un día Antonio se herido en el pie, atravesado el pecho por los tiros de un obús que había adivinado mutilado rudamente su cara. Fue enviado a la ambulancia del célebre doctor Florentia que trataba la materia humana como el escultor trató el barro. Antonio se mira en un espejo y no percibe más que una máscara roja y sangrante en el sitio donde antes tenía la nariz.

—¡Me la han partido! ¡me la han partido!—exclamó indignado.— ¡Estoy ridículo, horrible! ¿Dónde está mi nariz? Con ella ya se habían costumbrebrado mis vestidas. ¡Qué burlas me

El doctor Florentia que lo examinaba se echó a reír.

No le apuró mucho; con un dazo de sus faldas costillas y un poco de piel que se sacó como de tu tiro o sus espaldas ensayaremos reconstruirle una nariz capaz de salir su misión en el mundo. Y ¡fué! Algunas semanas más tarde la nariz estaba terminada y todo contemplaba en el espejo una nariz de dimensiones ordinarias; una nariz derecha, ordinaria, sin gracia pero sin ridiculez alguna. La vieja le arrojó un grito de entusiasmo.

Lo burlesco había desaparecido de su cara y veía a ser un hombre como todos los demás; sus ojos brillaban más y sus labios rojos tenían un valor que la nariz había traído entonces anulado implacablemente.

Una mañana que la joven se descubra a los quehaceres de la casa en la campanilla. Abre y lanza un grito de alegría y luego estupor.

—Antonio estaba allí. Ella lo reconoció. Parecía haber pasado por las manos de aquel y con una costilla del primer hombre la primera mujer. No tenía más de llorar al de reír. Esa con que había leído y leído tomó entonces una significación nueva. Todo el entusiasmo contenido por recuerdo desagradable, todo el hervor de la mujer del este del herido se elevaba a las más altas regiones. Lo joven tornase pálido, despuéja y de sus labios se escapó estas palabras:

—¡Oh! ¡Cómo habéis cambiado!

—Un poco—dijo modestamente Antonio—pero me han prometido que después de uno o dos años ¡notará nada.

La chica repitió: ¡Cómo habéis cambiado!

—Si... adelgacé de nariz. Y sus manos se aproximaron, los cuerpos se acercaron y a beso se los dos corazones para cantar la feliz de su destino.

Madrid. 6.—Los obreros murcianos de la región del Sarro se han declarado huelga por cuestión de salarios. El movimiento afecta hasta ahora a ochenta y cinco mil obreros. El orden no se ha perturbado en ningún punto de la región.

Madrid. 6.—Los obreros murcianos de la región del Sarro se han declarado huelga por cuestión de salarios. El movimiento afecta hasta ahora a ochenta y cinco mil obreros. El orden no se ha perturbado en ningún punto de la región.

Madrid. 6.—Los obreros murcianos de la región del Sarro se han declarado huelga por cuestión de salarios. El movimiento afecta hasta ahora a ochenta y cinco mil obreros. El orden no se ha perturbado en ningún punto de la región.

El concurso de cartones del Circulo de Bellas Artes

Ocho han sido este año las obras presentadas en el concurso de cartones para el baile de máscaras del Circulo de Bellas Artes.

Cada año van apurando más el tema, y es por esto por lo que algunos asuntos revelan claramente el cansancio de la concepción, la falta de la creación, la poca que se tropiezan con un asunto original, si no original, por lo menos bellamente artístico.

Como desconocemos los nombres de los autores de las obras, podemos con libre juzgar y seleccionar los, sin que perjudique alguno de los puntos de nuestra pluma.

El trabajo presentado con el tema «Cartel», es ígneo, sencillo, y original, pero no original, por lo menos bellamente artístico.

El tema «Do», queriendo dar un voto de originalidad ha conseguido esto el dibujo como la factura, queda por tanto relegado; es original, en fuerza de querer expresar.

El «Palco», sin hacer, sin expresar aunque el autor promete bastante cuando se separa de influencias.

El tema «Uao», muy visto. El autor nos quiere acostumbra a que veamos bien los dibujos de Bregos vistos a través de otro espíritu, pero lo consigue. A Begaría se le llama «solo se le tolera»—porqué así queda, en ese género, nos trabajó galinas.

El autor del tema «Invitación» queriendo ser original y no lo ha conseguido; el asunto está muy visto.

La factura, en fuerza de querer original resulta inocente.

El tema «Dos iguales», en un buen juicio el primer premio, por factores, por la seriedad del dibujo por la justicia del asunto, por la atención, por la fuerza de verificación que está vistas las figuras.

«El Caballero» es un asunto, un prodigio. Puede más que el tema «Dos iguales».

Un cartel, un cartel, dibujo, original, bien tratado y originalmente concebido.

Una tela de araña, colores, arte, un dibujo pintado y de un asunto que parece que toda el mundo

donde todo se proyecta con justificación...
La obra: el carnaval, es la obra, que con sus trágicas escenas y breves a las dos figuras (figura de ser armada por Willetta) que con la eterna pareja romántica que va al baile en busca del beso romántico, irreal y vaporoso, que no llega a sonar, y si resiste es solamente un dulce moho de unos labios rojos...
El cartel es todo un poema, un divino poema.

Después de escritas estas líneas hemos visto el fallo del jurado.
El primer premio, al tema «Ocho Noches» y el segundo al tema «Doce Noches». Los dos de Joaquín.
Unicamente Joaquín, con su arte exquisito, con la delicadeza de su espíritu, altamente artista, es capaz de esas dos acertadísimas concepciones pictóricas.
El que tan distintamente analiza esos juegos versaltescos, esos Pierrot trágicos, dramáticos, en los que aprese una trágica comedia que se todo un poema trascendente y que en apariencia es frívolo, cómico... esos Pierrots, descomulgados que no pierdan ni un ápice de perfección en la línea... El autor de esas figuras, bien puede ser el autor del cartel premiado con el primer premio.
Nuestra felicitación sincera a Joaquín y nuestro entusiasmo entusiasta al Jurado por la imparcialidad y la justicia que que ha obrado en este como en todos los concursos que se celebran en esta casa.

H. S.
TEATRO ROMA
Estreno de «La seca»
Alvarez de Sotomayor es un poeta regional de la provincia de Almería, que se dio a conocer hace unos dos años en el Ateneo de Madrid, con la lectura de unos preciosos versos de su libro titulado «Rudezas».
Los periódicos de Madrid elogiaron como se merecía la aparición de este poeta, cantor de la tierra y de sus encantos y fatigas.
Nosotros, en las columnas de este periódico hicimos también el honor merecido a los versos de Sotomayor, publicando muchos de ellos, en los que campeó siempre la virilidad, el sentimentalismo y la poesía vivida.
No es pues el autor a quien aplaudió el público murciano un desconocido para nuestros lectores.
Sotomayor en el drama «La Secca» (La sequía) ha plasmado el espíritu de sus versos encantadores, haciendo tres actos de un lirismo recio y realista, que constituyen un grito de agonía lanzado por la tierra sedienta y articulada por las bocas de los trabajadores de los campos.
Trae el autor de esta obra a la escena el problema agrario, campesino, con todos sus dolores y con todas sus vicisitudes, pero vistiendo el grito de protesta con el ropaje de unos bellísimos versos, con los que recorre de una manera sencilla, natural, sin artificio, toda la gama riquísima de los ritmos castellanos.
Sotomayor ha triunfado como autor dramático, porque ha sabido dar interés a un asunto que no tiene novedad en la escena, arrancando los aplausos repetidamente y las exclamaciones de aprobación del público, que entró en la obra desde los primeros momentos, a pesar de alguna impropia caracterización de personaje.
Como poeta el triunfo del autor fue también lisonjero: aquellos recios y sonoros parlamentos en boca del insigne Borrás, llevaron emoción intensa al auditorio y triunfó el vate como excelso poeta de la raza.

Los tres actos están llenos de belleza y de emoción, especialmente los dos primeros que a nuestro juicio son de un corte intachable, sin que por eso desmerezca el último de ellos.
El éxito que alcanzó «La Secca» fue franco y espontáneo.
El autor tuvo que salir a escena a cada final de acto a recibir los aplausos entusiastas del público y cuando acabó la obra después de alzarse varias veces el telón de que es preciso una constante

dos de sus preciosas poesías, tituladas «El Soñador» y «Los Lobos», que fueron muy aplaudidas, como lo fué el prólogo de la obra, muy bien recitado también por el autor.
Alvarez de Sotomayor, primero con su libro bellísimo de poesías regionales y ahora con su teatro del mismo género, ha conquistado un nombre brillante en la literatura de esta región, en la que ha sentado plaza como uno de sus primeros valores.
El autor de «La Secca» leyó anteayer a Borrás otra obra que el ilustre actor estrenará en Madrid en breve, que se titula «Los Lobos».

Por las noticias que tenemos de ella, podemos predecir que alcanzará mayor éxito todavía que el alcanzado la que anoche se estrenó en Roma.
Así lo deseamos.

La estudiantina de Granada
Como ayer anunciábamos esta tarde a las siete y media llegará la estudiantina que compone la Estudiantina de nuestra vecina Universidad.
El recibimiento que se les prepara será grandioso, pues las escuadrillas murcianas dando una prueba de comportamiento asistirán en masa a la recepción.
Nuestro Ayuntamiento enviará una representación y también acudirán a esperarla la Banda de la Música y el Cuerpo de Bomberos de esta ciudad.
Desde la estación marchará la Estudiantina al Ayuntamiento directamente donde será recibida por el señor alcalde y señores concejales.
A la llegada a ésta y durante el trayecto ejecutará bellas composiciones de su vasto repertorio.
Se convocará a todos los escolares, tanto de la Universidad como del Instituto y de más centros docentes, a las siete y media de la tarde, en la Universidad, para allí organizar la manifestación que con sus banderas oscilarán a la estudiantina a recibir a nuestras compañeras de Granada.
Los estudiantes murcianos esperan del pueblo de Murcia de una vez más prueba de su virilidad, contribuyendo a hacer más grande y potente la estudiantina de nuestros compañeros granadinos.—La Comisión.

El Consejo de ministros
Por teléfono Madrid 7.
(Recibido con retraso)
Duración.—Alba
El Consejo de ministros celebrado ha durado cuatro horas.
El primero de los ministros que habló fué Alba, por tener que asistir a una comida en la embajada de Inglaterra.
La nota oficial
Fué facilitada a los periodistas la siguiente nota oficial:
El Consejo reunido hoy se ha enterado con satisfacción de las noticias que le ha comunicado el ministro de la Guerra afirmando que es absoluta la disciplina entre las fuerzas militares.
El Gobierno ha ratificado por unanimidad su voluntad de desarrollar el régimen de protectorado civil en Marruecos, a que viene respondiendo desde su constitución, seguro del concurso que ese elevado espíritu prestará el Ejército.
El Consejo aprobó un decreto de Gracia y Justicia sobre inscripción en el Registro civil de los matrimonios desparejados en A. Huzemas.
Se aprobaron en el Consejo numerosas expedientes, entre ellas una sobre la concesión de un crédito de millón y medio de pesetas para la extensión de la langosta; otro crédito de 450 000 pesetas destinado al primer Congreso del Comercio español en Ultramar.

Barcelona
Hallazgo de un objeto sospechoso
Barcelona.—Un obrero ha encontrado en la escalera de la casa número 9 de la calle de Fontanella, un objeto que estaba en un bulto, un objeto envuelto en un trapo. Pur crear que se trata de una bomba se dio aviso a la Policía, que lo condujo en carro blindado al Cuartel de la Brigada.
Lo que desea el nuevo presidente
Según parece, el nuevo presidente de la Federación patronal de Cataluña, don Alejandro Monts, desea que la Federación deje su atención en el orden propiamente social de los conflictos, con el fin de que los peñales una constante

Suceso sangriento
Dos guardias heridos y un gitano en estado gravísimo
Ayer, a las diez y media, se desarrolló en el barrio del Carmen un suceso sangriento del que fueron autores dos guardias del cuerpo de Seguridad y un gitano.
Los primeros resultaron heridos leves y éste quedó en estado de suma gravedad a consecuencia de un balazo.
En el Dispensario de Urgencia
Apenas tuvimos conocimiento del suceso, nos trasladamos al Dispensario de Urgencia establecido en la Plaza de González Onda, donde se encontraban los heridos.
Al entrar vivos tendido sobre una cama de operaciones un hombre que se quejaba con acento andalés. En una habitación inmediata curaban a dos guardias.
El hecho
Interrogamos a algunas personas que allí había y nos relataron brevemente el hecho:
La pareja de Seguridad que prestaba servicio por aquí barrio había sido requerida porque en el bar de Agustín del Toro, instalado en la calle de Florida Blanca, unos gitanos promovían escándalo y molestaban a unos parroquianos que en el establecimiento había.
Al intentar cohechar la pareja a uno de los alborotadores, éste quitó violentamente el machete a un guardia y agredió a los dos con él.
El compañero del guardia desarmado hizo unos disparos y el gitano cayó al suelo herido en grave estado.

El herido
El gitano se llama Miguel Fernández Montoya y cuenta 34 años de edad.
Sufría una herida situada a nivel del sexto espacio intercostal sobre la línea mamilar del lado derecho. El pronóstico es muy grave.
Apenas entró en el Dispensario, fué atendido por el notable médico don Antonio Andrés, que le prestó los auxilios de la ciencia.
Los guardias
Los guardias que intervinieron en el suceso son el Sr. Blas Fernández y el número 128, Sebastián López.
El primero sufre una herida incisa punzante en el brazo derecho, una erosión en el temporal izquierdo y una contusión con hematoma en la región frontal, de profundas leve.
El segundo tiene una herida incisa punzante en el brazo izquierdo, y erosiones en el pómulos izquierdo y región superciliar.

Lo que dice el dueño del bar
Agustín del Toro, dueño del bar en que se desarrolló el suceso nos lo ha referido en la forma siguiente:
A cosa de las diez, entraron en mi establecimiento dos gitanos. Uno era el herido Miguel Fernández Montoya y el otro un individuo conocido por Blas el Tocoar.
Los dos iban en estado de embriaguez.
A la media hora de estar allí llegaron unos parroquianos y fueron objeto de palabras agresivas por parte de los gitanos.
Poco después llegó la pareja y procedió a cohechar.
El Tocoar, al ver a los guardias, se marchó del establecimiento.
Su compañero el Montoya, se quedó allí y al ser cohechado le quitó el machete al guardia número 51.
Ambos salieron luchando a la calle, cohecharon varios tiros, acudieron serenos y hubo gran confusión.
Después trasladaban al Dispensario en gravísimo estado al Montoya, que había sido herido por uno de los guardias y a estos, agredidos por el gitano.
Lo que dice el guardia 51
Blas Fernández, el guardia número 51, nos relató el hecho en la forma siguiente:
Yo y mi compañero el compañero y yo estábamos tranquilamente en el Medallero Onda, cuando se nos requirió para que fuéramos al bar de Agustín del Toro, donde unos individuos estaban molestando.
Allí fuéramos inmediatamente, sin saber de qué clase de personas se trató; pero cuando entramos y vi al Montoya, le dije al compañero que no conocía el personaje—que llevaba mucho café, pues se trataba de un gitano de peligro, que ya le habíamos visto antes.

puerta a cargar la pistola, que la llevaba oculta.
Mientras, ya me dedicaba a cohechar al Montoya.
Le quité una espada y una navaja de grandes dimensiones.
Por si llevaba alguna arma, me dispuse a cohecharla.
El no opuso resistencia; me dejó hacer y me dijo para confirmarme:—Yo a usted lo respeto porque es usted viejo.
Pero al intentar para ver si por las piernas, entre los pantalones, me iba alguna arma, se arrojó violentamente sobre mí y me cogió el machete.
Traté de evitar que se apoderara de él; pero fué inútil; tiró violentamente y se hizo dueño del arma, rompiéndome el tabalí.
Yo salí a la calle luchando con él. En los primeros momentos me dió un golpe en la cabeza con el machete que casi me hizo perder el sentido.
Y luego otros, y un pinchazo en el brazo, que según dice el médico que me ha curado supongo estar hecha la herida con una pica.
Intervino mi compañero y también salió tocado con el machete.
Entonces hizo un disparo al Montoya, echándole a tierra del balazo.
Añade el guardia que allí había numerosos gitanos y gitanas que pasaron intervinieron.
Después todos se dieron a la fuga.
Otros detalles
El Montoya no tiene heridas anteriores.
Hace unos años mató en el Arena al popular veador conocido por el Chavi y ha tenido algunas cuestiones con los guardias, según nos dijeron en la Comisaría.
Poco después de ingresar en el Dispensario, fué oído.
Los doctores señores Abellá y Palés, reconocieron la gravedad de su estado.
Al dispensario acudieron algunos de las fuerzas de Vigilancia y Seguridad, con sus jefes respectivos.
El gobernador estuvo en la Comisaría, informándose del estado de los guardias.

Rechevarrieta insistió en rechazar honores
Por teléfono Carta a Albucomas
Madrid 7, a las 6 t.
El marqués de Albucomas ha recusado una carta de don Antonio López de Letamendi en agradecimiento por el Gobierno por la maced que quería otorgarle.
Insiste en rechazarla, imitando el ejemplo de los brigatistas y ha unido sus nombres del «Antonio López», que se exhibieron en la plaza de Axil y rechazaron las recompensas que se les ofrecieron.
Esto, dice Rechevarrieta, que le ha marcado la honra la conducta que desea seguir.

El alto comisario
Por teléfono Llegada de López Ferrer
Madrid 7, a las 6 t.
Ha llegado a Madrid el alto comisario interino de España en Marruecos señor López Ferrer.
También le acompaña el interventor señor González.
Les recibieron únicamente sus familiares.
Dice Alcalá Zamora
Por teléfono Madrid 5, a las 6 t.
El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, ha reiterado su repugnancia a las campañas de la prensa que tienen por objeto excitar los ánimos de los elementos armados.
Sección financiera
Por teléfono COMERCIO
Madrid 7, a las 9 t.
Interior. 70-90
Fin. 60-90
Próximo. 82-00
Amortizable. 97-65
Amortizable nuevo. 97-65
Banco. 587-00
Tabacos. 248-00
CAMBIOS
Francos. 40-00
Libras. 29-88
Marsos. 60-00

CARTAGENA
Llegada de la escuadra inglesa
Por teléfono Cartagena 7, a las 7 t.
Ha llegado a Cartagena la escuadra inglesa. Navegando por el mar de Levante, los buques de la escuadra son: el Muelle de Alfonso XII y el Muelle de Alfonso XIII.
El buque que encabeza la escuadra de almirante es el «Hércules», con los vapores de escolta «Castor» y «Cándido» de escolta y «Marta» de escolta.

Poco después de fundear el almirante pasó a saludar a la primera autoridad militar del Departamento.
Habiendo tarde tendrá lugar la recepción en Capitanía.
La marinería ha saltado a tierra acaloradamente con sus respectivos colores.—Palayo.

Contra la adulteración de las harinas
Por teléfono Una real orden
Madrid 8, a las 8 m.
El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden contra la adulteración de las harinas.
La cuestión militar y la empresa de Albucomas
Por teléfono Las guarniciones de provincias
Madrid 8, a las 1 m.
Hoy continuó comentándose la cuestión militar, contribuyendo a ello las noticias que se reciben de diferentes guarniciones de provincias.
Muestran la misma expresión de sentimiento que la guarnición de Madrid.
Una conferencia
El capitán general ha conferenciado con el ministro de la Guerra.
Alcalá Zamora ha declarado que han tratado de los destinos y de la provisión de mandos.
Añadió que ninguna nueva reunión había habido hoy.

Un telegrama de Primo de Rivera
El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama de Primo de Rivera.
En él expresa su adhesión al Gobierno y la de las guarniciones de Cataluña.
Añade el deseo de realizar actos en que el honor de la patria y el Ejército quede a salvo, pero dentro de la mayor disciplina.
Llegada de López Ferrer
Está siendo comentadísimo el frío recibimiento de que ha sido objeto el secretario de la alta Comisaría señor López Ferrer.
Desde la estación marchó a su domicilio.
Se siente molesto por un ataque de reuma.
No recibió visitas, pero no obstante le dejaron tarjeta muchos amigos, familias de los prisioneros y algunos militares.
Se ha dicho que López Ferrer esta desanimadísimo y ha resuelto no volver a Marruecos fundándose en motivos de salud.
A última hora de la tarde Alba le ha enviado a su secretario con objeto de avisarle para empezar las conferencias en que tratarán de los asuntos de Marruecos.

Las responsabilidades
Cómo se defenderá el general Navarro
Por teléfono La cátedra de Annual se debió a la desmoralización del Ejército.—El Gobierno sabe que la empresa era superior a nuestras fuerzas.—De Melilla no recibió ningún auxilio.
Madrid 8, a las 2:40.
Aunque el general Navarro guarde silencio al respecto de los sucesos que urdió cuando le intereso que el jefe sobre las causas del desastre, se ha habido por referencias como se justifican.
Parece que dirá lo siguiente:
Le retiraba desde Monte Arroi, la zona comprendida las órdenes que se le dieron, a pasar de la desmoralización de las columnas y la defección de las fuerzas indígenas que se pasaron integrales al enemigo.
No pudo romper el cerco, pero le hubieran podido hacer fácilmente las fuerzas de Melilla.
El ministro de la Guerra en Monte Arroi telegráficamente a nuestro ejército, pidiéndonos nuestro entusiasmo y autoabandono para la resolución; pero ningún auxilio recibimos.

lo hicimos cuando no pudimos resistir más y siguiendo las instrucciones porque el moro Ben Obahal había tratado con Melilla en la forma que había de hacerse la rendición.
Respecto al enorme pánico producido en el Ejército, lo atribuye Navarro al exceso de posiciones de artillería deficientes, las ametralladoras desahucadas y a la escasez de municiones.
Navarro dirá que el voluntariado constituido de soldados aguerridos, se había marchado en masa al Tercio, a la zona de Ceuta y Tetuán, donde encontraban más ventajas.
Expondrá además la situación angustiosa, capaz de desmoralizar a los soldados que la conocían, de la Comandancia de Melilla en los días que precedieron al desastre.
La situación—añadirá—la conocía el Gobierno porque el mismo Navarro la expuso personalmente dos veces incluso la última, poco antes de los sucesos al vizconde de Eza por encargo de Silvestre.
La empresa en que estábamos comprometidos era superior a los medios de que disponíamos.

Dr. Martínez Zamora
Especialista en Matris y Partos
Suena con DIATERMIA, Baño de vapor, Electrólisis, Parametría subcutánea y crónica, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasmia uterina, Metritis, Carcinomas, Hematocoles retrouterinos y Ovaritis tróficas.
De S a S, Marqués, 9.—Murcia.

DE INTERÉS
Es asunto de gran importancia para todos nuestros lectores, y especialmente para aquellos que son frecuentes enfermos de bronquitis, pulmonías, presuntos tuberculosos y demás afecciones del aparato respiratorio, los persistentes, etc., se informen de un método al «Anticatarra García Suárez», que es la última palabra de la ciencia farmacéutica, le está indicando, siendo lo más probable se lo recomiendo con preferencia a ninguna otra medicación. Preparado en el Laboratorio García Suárez, calle de Rosales, 2, Madrid. Venta en farmacias.

PARA LA HIGIENE DE LA MUCOSA IRRIGAN
Preparado por el Dr. VELLVE PARA ABLUCCIONES E IRRIGACIONES
ASEGURA LA BELLEZA RESTAURANDO LA SALUD
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Dr. ANTONIO MEDINA
CLINICA GENERAL
Especialista en enfermedades del estómago.
Consultas de 11 a 1, Platería, núm. 35
MURCIA

FONDA NIETO
Antigua Pasion de S. Ildefonso
Calle del Carmen, número 18,
MADRID.

Pasaje.—Exposición de Modios
SE SALTAN todas las existencias de sofres de tapa redonda y las especiales de camarote. Véase precios más baratos que en fábricas.
EN EL DE LOS MUEBLES
Rutapérez, n.º 5 y Riquelme, n.º 10.
Teléfono 175.—Murcia.

Dr. López Campello
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Tiene consultorio de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO, en Alcañal, calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Francos Rodríguez, número 11, de 9 a 12 y de 3 a 5.

MURCIELLOS
surtidísimo Almacén
Vestidos preciosos y nuevos estilos, de confección esmeradísima.—En las sillerías de 100, 200, 300 y 400, 500 y 600, 700 y 800, 900 y 1000.
CASA DE S. GUIJARRO
Frenera, 31, se comunica al Pasaje Viejo y pasaje de Zaballurru.—Murcia.

HIMNO A MURCIA
Letra de P. Jara. Carrillo. : : :
: : : Música de Emilio Ramírez
TRES PSETAS C/ JEM/ PAR
Lo hallaréis en el Centro Musical
Licenciado Calcales (Jaboneros)
HALLADOS
Las sillerías de 100, 200, 300 y 400, 500 y 600, 700 y 800, 900 y 1000.
Amorós.—Murcia.

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Murcia y en el Hotel Patrón, únicamente el miércoles día 14 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molest ni hacen rubor, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran de esas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todas las hernias. Miles de enfermos agradecidos los elogian, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bursugeros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel Patrón únicamente el miércoles día 14 del presente mes.

NOTAS.—En Albuera, el día 11, en el Hotel Francés; en Helián, el día 12, en el Hotel Atlántico; en Orión, el día 13, en el Hotel España; en Alicante, el día 15, en el Hotel Simón; en Játiva, el día 16, en el Hotel Mallol; y en Valencia el día 17, en el Hotel Cuatro Naciones, donde así mismo podrá visitarle todo el día a las personas que deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRO VUESTRA SALUD

OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de ser sabido siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera valor por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse cerciorándose, y asegurándose siempre primero de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hoteles al especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

"LAND FORT"

Quiere decir el mejor de los cementos artificiales. **FABRICACION NACIONAL.**

Si usted ensaya este cemento no gustará otro.

Bruguerolas y C.ª - Sociedad, 10

Teléfono, 163.—MURCIA

Precios especiales para grandes cantidades.

Dirección técnica a cargo de don José Bruguerolas, Ingeniero de Caminos.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma: *Santal Midy*

SANTAL MIDY

Indolencia y de una Pureza absoluta

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

(Sin Copaiba — ni Inyecciones)

de los Flujos Recentes o Parasitarios

Cada una lleva el cápsula de este Modelo nombre: MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Sea Vd. previsora

No se deja delatar. Fortácese en el acto de sentir los primeros síntomas de debilidad.

Una sobre-alimentación a tiempo evitará los fatigosos estragos de la anemia e decaído.

La CARNE LÍQUIDA

del Dr. VALDÉS GARCÍA de Montevideo

es el máximo de la nutrición, el creador de fuerzas más poderosas.

ITÓMELA V.D. A TIEMPO!

De venta en todas las Farmacias y Centros de Específicos.

Invento ideal contra las canas

Constituye en el día una novedad el AGUA DE COYONIA ESPECIAL "HISPANIA" para devolver los cabellos blancos a su color natural. A los veinte días de aplicarse una loción diaria. De perfume delicado, no mancha, es higiénico, detiene la caída del cabello inmediatamente dándole untuosidad y su brillo natural; limpia la cabeza de sebo y de toda suciedad; se aplica como cualquier agua de tocador. Contiene posetas frías, en droguerías, farmacias, bazares, perfumerías y al por mayor. Depositario: J. Arnau, Rujá, 4 de San Francisco, 6, Valencia, y Eugenio Barrá, Ronda San Pedro, 7, Barcelona.

Wotan

Lámpara de calidad garantizada.

De venta en Murcia: Centro Industrial Electro-Químico-Agrícola Plaza Fontes, núm. 1.

Vapores fruteros

REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & CO LTD

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

"Compañía Transmediterránea"

Barcelona

SALIDAS DE ALICANTE: Lunes, para Orión y Melilla; martes, para Ibiza-Palma (correo); miércoles, para Barcelona (directo); jueves, para Valencia y Barcelona; viernes, para Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los días 3 y 18 de cada mes, vapor-correo para los puertos de la costa Norte y Occidental de África y los de Canarias.

Servicio de vapores para Francia, Italia e Inglaterra.

Los vapores de esta Compañía van provistos de telegrafía sin hilos, restaurante a bordo y todos los adelantos modernos, con suntuosas camarás de primera y segunda clase y amplios entrepuentes para el pasaje de tercera clase, para comodidad de los pasajeros.

Para fletes, pasajes e informes, dirigirse a la Delegación de la Compañía en Alicante.—Pasaje de los Mártires, núm. 3, bajos.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS, LOS AGUADOS QUE TIENEN DÉBILES LOS PULMONES Y LOS BRONQUITIS?

Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPPE, el RAQUITISMO y la ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas. Evita las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

PAUTAUBERGE, 11, Rue de Constantinople, PARIS. En todas las Farmacias.

Hiebras de Malta y Paratíficas

SE CUEZAN RÁPIDAMENTE CON EL

PLAMART del Dooler

(Nombre registrado)

PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

De venta: J. Ruiz Salguer y demás Farmacias

Agentes generales: Ana-Cristina S. A. Sección Productos Químicos

Notaría 2, Barcelona.—Apartado, 302.

RIFA

En la rifa que hablo anunciada de un borrego beneficio de la banda de música de Puerto Tocinos, ha salido premiado el número 929. El agraciado puede pasar a retirar el regalo casa del señor cura de dicho pueblo.

De venta en Murcia: J. Ruiz Salguer y demás Farmacias

Agentes generales: Ana-Cristina S. A. Sección Productos Químicos

Notaría 2, Barcelona.—Apartado, 302.

Enfriamiento de Gripe, Bronquitis, Catarragos agudos

Curación rápida y eficaz con la

Morono

Desaparecen en seguida la tos, la fiebre, los dolores. Previene y evita las complicaciones del Corazón y los Pulmones.

Precio del frasco 2 pesetas

Inapetencia.—Escrófula.—Raquitismo.—Convalescencias

El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el

OPSONOL

Morono

Superior al aceite de Hígado de Buey y sus emulsionados.

Agradable al paladar

Precio del frasco 5 pesetas

TOS FERINA

Su más racional tratamiento es el

JARABE ANTIFERINO

Morono

Bastan las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría, disminuyendo el número de ataques y la intensidad de los mismos.

Precio del frasco 2'50 pesetas

Tos Crónicas.—Catarragos Antiguos.—Debilidad del pecho

Alivio seguro y curación rápida, con la

SOLUCION

Morono

a base de Creosota, Cal y Fosforo.

Precio del frasco 3'50 pesetas

DURANTE LA EPOCA DE Embarazo y Lactancia

la **KOLA GRANULADA**

Morono

por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tónico del corazón, facilitando el riesgo sanguíneo y la nutrición de todo el organismo.

Según C. Merk de Darmstadt (Alemania) es capaz por su calidad de hacer una fuerte compensación a la Anorexia.

Precio del frasco 3 pesetas

Eficacia De venta en la **Farmacia y Laboratorio del Dr. Moreno** 28, OMBIGOS, 28, MURCIA **Garantía**

LOS BANDIDOS INDIOS

Por **Mr. Alfredo de Brehat**

Veí en un bulto y le agradé. Cuando pidió el mazo pasó dos días enteros llorando; pero pensó en nuestra posición. Miraba a mi hermana y aceptó mi destino.

—Que al menos una de las dos sea feliz me dije, y que Dios derrame sobre Carolina la dicha que me faltaba.

Al dar mi consentimiento no fijé ninguna condición para mí. Únicamente quise que Mr. Craighton asegurara a mi hermana una pensión de mil rúpias hasta el día de su casamiento y que la diera una dote igual al capital de esta renta.

Establecido esto, mi hermana pedía terminar su educación, establecer su salud y elegir marido según su corazón. Mr. Craighton era rico y estaba muy ocupado por mí. Él se apresuró a consentir en todo. Dado añadir que, bajo este convenio, he cumplido

Esto me inspira por él no amor, porque es imposible, pero sí un sincero reconocimiento. Partirnos para el Norte. Entraría ya de la hepática, que dos veces ha estado a punto de matarme.

Gracias a mí, muchas veces lo he dicho él gracias a mis cuidados y a la nueva vida que le hice adoptar, está completamente curado.

Por desgracia al recobrar la salud, volvió a los excesos que le habían puesto ya a las puertas de la muerte. Durante mucho tiempo ignoró la verdad; yo procuraba también por hacerle ilusiones. A falta de amor, tenía necesidad de conservar la estimación de aquel cuyo nombre me llevaba.

Muy pronto me fué preciso abrir los ojos. Los desórdenes de Mr. Craighton fueron llevados tan lejos, que sus hijos se enteraron y le hicieron serias reprensiones. Desde entonces cubrió las variaciones, pero no cambió nada en su vida interior.

Como yo era una niña sin experiencia, me indignaba, quería rebelarme. Me uní a un accesorio de edera acusado por mis quejas, levanté la mano sobre mí.

Aquella misma noche partí para reunirme a mi hermana.

Por otra parte, no era posible que una joven honrada permaneciese mucho tiempo en una casa, cada día manchada por la presencia de inmundas mujeres.

Hasta entonces había ocultado mis lágrimas.

trato como antes. La mala conducta de un marido espanta siempre a una joven a las tentativas de seducción. Algunas me hacían la corte, entre otros mister Nathaniel Wallis, el civilista de Benavés, de quien sin duda os habréis hablado.

Yo partí sin decirlo a nadie. Hubiera sido preciso explicar la causa de mi partida, revelar los secretos de nuestra casa, acusar a mi marido y exponerle a la cólera de sus jefes. Jamás me había dado nada; querjarme. Como no tenía amigos, no dejaba a nadie que pudiera defenderme y explicar mi brusca partida. La fealdad hizo que Mr. Wallis abandonara a Benavés dos días después que yo. Qué lo hubiera expresamente. Era un fatuo y estaba resentido por la frialdad con que había acogido sus obsequios. Murió al año siguiente: que Dios le perdone el daño que me ha hecho!

Comprenderéis las conjeturas que se me hacían y cuánto dirían de mí aquellos, cuyos obsequios había rechazado. Solo mi marido podía defenderme y justificarme. Él sabía que yo no era culpable... y, sin embargo, yo, hablando con su silencio las cosas que ya circulaban sobre mi conducta.

Pasé ocho meses en Calcutta en un absoluto aislamiento. Durante este tiempo se casó Carolina. Tarlesby era un hombre digno y honrado. Yo conocía bien que la amaba con sinceridad y que quería sinceramente. También me

trataba a mí con grande amistad; pero como no sabe ocultar lo que piensa, comprendí muy pronto que mi presencia le molestaba. No dudaba de que había sido algo de los rumores que circulaban sobre mi conducta.

—¿Por qué no le desengañásteis? dijo Burtell.

—Hubiera sido necesario descubrirle el secreto de mis infortunios, revelar a qué precio había pagado su felicidad y la de Carolina. Esta idea hubiera destruido su paz interior, se hubiera ensañado su debilidad como un orzuelo. Además me detenia el temor más grave. Conocía el carácter de Tarlesby; es el tipo del honor y la lealtad; pero tiene algo de duro entre sus buenas cualidades; sus arrebatos son terribles. Al enterarse de la conducta de mister Craighton para conmigo, ¿habéis lo que hubiera hecho mi cuñado? Hubiera corrido a casa de mi marido y le hubiera devuelto la pequeña Carolina, que tan útil fué al principio de su matrimonio.

Después la hubiera

Reconocer a su estimación y cariño ha sido una de las cosas que más me ha hecho sufrir.

—Estais en un error en cuanto a eso, Carolina; él os ama y os estima...

—No amigo mío; Tarlesby es bueno y sincero para mí lo sé; pero es una especie de fátuo, de compañía lo que le inspira...

—¿Por qué no se lo ha revelado todo vuestra hermana?

—Yo se lo había prohibido. Además ella comprendía que esto era destruir para siempre la felicidad de Tarlesby, exponer a su marido y a mí a alguna catástrofe y quizá acarrear una situación más terrible aun. Ella hizo como yo... guardó silencio. Cuando llegó el momento de separarnos, le hablé a los dos, a ella y a ese buen Tarlesby a quien amaba ya como a una hermana y por el que ruego a Dios que lo bendiga. Elles marcharon a su indigotería y yo me volví sola a Smoothly...

—El sitio peor sano del Indostán dijo Burtell juntando las manos.

—Sí, pero yo lo había elegido... Además allí conocía a una joven, a una de mis compañeras de viaje. Estaba en una situación análoga a la mía, pero ha sido más feliz que yo. Ella ha muerto...

—¿Ocillal dijo el joven afligido por las palabras escapadas a mistress Craighton.

—Perdí las escasas fuerzas que me quedaban. Pero no suagué. Pronto me fué imposi-